

以赛事带动产业,低空经济让千年运河“飞”出新故事

大运河数智城:竞逐新赛道,何以落子如飞

杭州大运河数智未来城的会议室里,一场特殊的“答辩”正紧张进行。年轻的创业者站在投影屏前,指尖轻点,全自动无人机换电机场项目的三维模型在幕布上舒展,精准呈现着换电模块与无人机机库的协同运作。台下,来自上海、深圳、杭州的评审专家、参赛企业代表和观赛的投资机构代表频频点头。

这是2025年“创客中国”低空经济专题赛复赛现场的一幕。作为全国首个以低空经济为主题的国家级赛事,大赛自6月启动以来,吸引了全国124个项目参赛,最终60个项目晋级复赛。9月11日,低空经济专题赛决赛即将开始,这不仅是创新成果的最终较量,更是参赛企业迈向产业高地的重要平台。

低空经济自2021年首次被写入国家规划,核心地位逐年提高。2025年政府工作报告进一步提出“推动商业航天、低空经济、深海科技等新兴产业安全健康发展”。作为杭州大城北发展的核心引擎,大运河数智未来城敏锐地捕捉到这一国家战略机遇。“拱墅坐拥京杭大运河文化带,为无人机物流、文旅等场景提供了天然试验场,我们点燃的是低空经济的创新‘火种’,更是以运河为脉、产业筑基的城市高质量发展新引擎。”赛事东道主、大运河数智未来城相关负责人的比喻,道出了这场比赛的战略深意。

■ 卫航 詹丽华

创新 抢占低空经济新赛道制高点

“创建至今,大运河数智未来城始
终克难弯行,积蓄发展动能,深化创新驱动,培育特色优势产业集群。”大运河数智未来城相关负责人表示,今年以来,生物智造未来产业先导区已入选第一批杭州市未来产业先导区培育名单;智慧网谷小镇入选省级数字经济产业园名单,并成为杭州市首批“人工智能产业生态创新空间”之一;与杭州市人才集团共同打造的全市首个市属国资主导运营的人才科创综合园区汇金云创顺利投用……围绕未来科技和未来产业新赛道,园区已经打造了一批识别度高、带动性强的特色产业平台,拱墅的前瞻布局逐渐显现规模效应。

创新动能正加速转化为产业实效:今年初,拥有百余项国家专利、专注无人机系统研发生产的浙江翔龙航空率先落户,打响“开门红”。依托杭州(拱墅)新质成果转化中心,园区积极推动高校科研成果与企业需求精准对接,深



浙大全息智能技术研究院

化低空经济领域产学研合作与成果转化,聚焦无人机核心算法、飞行控制系统、机载传感器等关键软硬件技术产业化发展。清晰的产业发展方向也成为吸引企业入驻的关键因素,截至目前,翔龙航空、大迈飞行器、轻翼航空等一批低空经济优质企业已在此集聚。

与此同时,大运河数智未来城与浙江大学、香港理工大学等高校的合作也在持续深化,联动辖区内五大科创平台开展招才引智,浙大全息智能技术研究



大运河数智未来城

院建设也在加快推进。一个高能级科创载体矩阵已基本形成,势必为园区进一步构建“校内培育+环高校转化+拱墅成长”的发展模式提供坚实支撑。

产业 千年运河畔“数智”正起“飞”

“既要高原,也要高峰!”这是大运河数智未来城对产业发展的铿锵誓言。

今年以来,大运河数智未来城聚焦产业链关键环节实施精准招商,重点引进具有核心技术、市场话语权的产业链龙头企业,落地了一批亿元以上重点产业项目,形成了良好的大项目引领拉动效应。比如在生命健康领域,落地了仁和药业旗下仁和中医大健康总部项目、创新药研发领域的奥默医药项目;在数字经济领域,落地了网易孵化的易启机器人项目,以及浙江触享数智科技、大有信创等项目;在电子竞技数娱领域,落地了联动未来科技项目、蚂蚁看看项目等;在新能源领域,落地了永明云通科技公司、禾迈有天新动能产业基金、迈昂新能源等……

这些项目为何选择落户大运河数智未来城?原因之一,或许是新兴产业在这里总能展现出惊人的延展性。以低空经济的产业链条为例:上游,杭钢云计算中心有能力为低空飞行器提供算力支持,快速处理飞行数据无压力;中

游,翔龙航空、微甜直播等已入驻企业有条件构建“无人机+AI+5G”技术矩阵,开发出物流配送、农业植保等多种应用场景;下游,园区内的直播基地有基础将无人机拍摄素材转化为数字文旅产品,让低空经济触达消费场景……这种生态的形成并非偶然,而是园区从创建之始就在探索“产业+”跨界融合,给新兴产业创造更大想象空间。

改革 集约高效,以服务黏性 增强产业韧性

不久前召开的中央城市工作会议,深化了对城市发展的规律性认识,提出“五个转变、五个更加”重要原则,城市工作重点任务与“建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市”目标相对应。

创新被置于城市发展目标的首位,其涵义除了科技创新,也包括治理创新和体制机制创新。要增强城市发展活力,就要做好改革创新“大文章”。

在此发展框架之下,大运河数智未来城持续深化政务服务增值化改革,强调集约高效、以人为本,通过优化服务流程、提升服务效率来实现发展质量与营商效能的双向提升。

低空经济产业是如今招商引资的“香饽饽”,而翔龙航空之所以选择落户

拱墅,原因之一就是从前期对接开始,大运河数智未来城就安排了“助企服务小管家”提供精准服务。园区充分发挥慧创、北软两大商务社区服务阵地优势,依托“墅企高新E站”线上平台,将涉企高频事项下沉至商务社区,通过“一网通办”实现企业全生命周期需求的精准对接,让企业切实感受到“进门、找一人、办成事”的高效服务。

目前,园区对企业服务的精准度仍在持续提升。大运河数智未来城相关负责人介绍,园区未来将重点推进低空经济服务枢纽建设——“墅企高新E站”服务平台将增设低空经济企业服务专区,引入检验检测、适航认证、法律咨



智慧网谷慧创商务社区

图片由大运河数智未来城提供

嘉兴桐乡市石门镇

工业经济逐“新”而上 重塑运河古镇封面

■ 宋彬彬 陈瑛

悠悠大运河在嘉兴桐乡市石门镇转了个弯,这一弯,塑造了石门人创新和拼搏的基因。

石门镇曾是“中国女鞋名镇”,而这一拳头产业遭遇转型阵痛、日渐萎缩,石门人又以壮士断腕的决心,向新而行,重点实施“产业大突破”攻坚行动,加快有机更新、招商引资、项目落地等一系列工作,围绕前沿材料、高端装备制造等新兴产业开始起势聚链。

今年上半年,石门镇实现地区生产总值25.01亿元,同比增长6.2%;完成外贸出口7.2亿元,同比增长10.8%;完成数字经济制造业产值8.24亿元,同比增长17.7%。完成制造业投资占全镇固定资产投资达85%以上。

“我们将投入最强力量攻招商、最快速度推项目、最大力度强产业,重塑运河古镇封面。”石门镇党委书记张小蕾说。

锻造发展长板 工业经济逐“新”而上

初秋时节,走进石门镇的浙江视洋高分子科技有限公司,宽敞宏大的生产车间里,机器运转声此起彼伏,在一条条自动化流水线上,一种无色粘稠的液体正源源不断地产出。“这是我们研发

的鞋用胶,每年粘在了1亿双鞋子上。”公司负责人说。

一瓶胶水也能做出大文章。浙江视洋高分子科技有限公司专业从事高分子聚合材料研发、生产和销售,历经二十年发展,如今成为国内PUR胶粘剂领域的冠军企业。但视洋科技并没有固步自封,而是把眼光投向了产业链的下游。

眼下,公司高性能电子膜新材料建设项目、高分子薄膜建设项目正在加紧建设,同时还将业务版图拓展到建筑材料、动力电池封装等多个细分领域。

深耕一个领域,长出一片森林。今年,石门镇工业园区引进了不少新项目,也有一些重大项目竣工投产,发展势头十分火热。

最近投产的浙江佑泽材料科技有限公司的新项目便是其一:一条高度自动化系统精准运行,产出乌黑发亮的母粒颗粒。作为桐昆控股集团布局高端新材料领域的重要战略项目,佑泽项目总投资超2亿元,预计可形成年产35万吨色母粒、5000吨功能性改性母粒及1500吨金属过滤材料的产能,年新增产值可达6.82亿元。

而在石门镇工业园区琴秋路段,一栋极具科技感的建筑映入眼帘,这是总投资1亿元的年产700吨固体饮料、1300吨功能性微囊粉项目。“政府精准服务,推进才会更加有力。”作为项目的

投资主体,浙江最美特健康科技有限公司相关负责人感慨道。

要素资源为产业跃升托底。为了加快产业转型升级步伐,为新兴产业项目腾出更多发展空间,石门镇工业园区拓展区更新征迁的70多亩土地准备就绪,为诚烽电气、桐翔智能等一批优质项目发展奠定基础。此外,围绕新材料、高端装备制造等产业,开展产业链招商、以商招商、以园招商,吸引和集聚上下游企业组团式投资、集群式发展。

“经过产业的重构,新材料、装备制造等在石门工业的占比超过70%,驱动整个工业发展逐‘新’而上。”石门镇副镇长金垚贤说,接下来要落实落细“项目专班”服务机制,持续跟进小满科技、鑫跃食品、最美特等在建项目进度,确保今年内全部实现投产,积极做好鸿利邦、诚烽电气、钜大电池等签约项目保障工作,确保早开工早投产。

筑好巢引“俊鸟” 培育高质量发展新增长极

石门镇锚定前沿材料、高端装备制造等产业抓招商引项目,在外争资源的过程中,发展潜力不断被激活,而通过向内挖潜,又正在打开新的发展空间。

如何内增活力?石门镇的路径是一手抓有机更新,一手抓项目技改。

“石门羔羊工业园过去遍地都是皮

鞋小微企业,能耗大产值低,我们下狠功夫腾退,腾出了150亩土地,如今面貌焕然一新。”金垚贤说,今年园区已有5个项目入驻。

走进石门羔羊工业园,高标准的园区和厂房给人印象深刻。在园区主道路两侧,全新布局的数字经济产业园和智能制造产业园已经建成,两大产业园面积共计15万平方米,未来将成为石门镇经济发展的新增长极。这些“高大上”的厂房,受到来自杭州、东莞等地多家企业的青睐。

不少优质项目已闻风而至。嘉兴久积科技实业有限公司落地石门镇工业园区10余年,去年销售额超1亿元,今年上半年销售额突破6000万元,同比增长了30%。随着企业规模扩大,眼下该公司正把生产区迁移到石门羔羊工业园高端装备制造产业社区,计划年底调试运行。“羔羊工业园区有5000平方米、8000平方米等不同规格的‘大平层’,恰好满足了我们创新发展的需求。”公司负责人很是期待,他说,通过上马智能仓库、自动剪床等智能制造设备,预计投产后产能将超3亿元。

项目技改如火如荼。浙江恒巨纺织科技股份有限公司是石门镇一家传统纺织企业,去年投入3200万元,在原有土地上进行自主技改更新,拆除了974平方米的厂房,建起了11300平方米的新厂房。如今公司又投入了生



羔羊工业园鸟瞰图

产,每年能生产900万米高档汽车内饰面料,预计年产值可超1亿元。

不少企业有些迫不及待。浙江绿草地材料科技有限公司之前受技术和设备条件制约,工厂只能进行简单的汽车钢板裁剪,上马年产六万吨汽车用钢板建设项目后,将引进激光切割等全新设备,用于生产汽车结构部件,提升企业生产效益;浙江易峰机械有限公司几乎每年都会上马一个技改项目,带动投资持续增长。今年1月至7月,该公司产值增长同比超15%。

筑好巢引“俊鸟”。在石门镇子恺西路上,新建成的石门湾互联网科技人才公寓,为易峰机械、视洋化工、赛涛新材料等企业解决了员工住宿需求。在石

门镇智能制造产业园区内,一处精心规划的生活用房项目也已拔地而起,占地约33.34亩的土地上,矗立着7幢8层的楼房,一个高端人才社区跃然眼前。

优化营商环境无止境。近年来,石门镇不断完善班子成员联企机制,开展“助企开门红”活动,设立“亲清茶室”,常态化召开“政企恳谈会”,打造一站式政企沟通平台,聘任企业家等代表作为“政企联络员”,构建助企服务矩阵,破解堵点难点。接下来将持续完善产业配套设施,从城镇硬件、营商环境软服务、科创人才项目配套服务上全力保障。同时,深入实施“零土地”技改专项行动,确保绿草地、鼎星等技改项目在今年实现完工投产。

全面推进美丽中国建设 推动实现人与自然和谐共生的现代化



· 公益广告 ·